



«На искры возгорится пламя!»... Опыты декабристов Пугачёву

Ленинская

ИСКРА

№ 10(116) ☆ октябрь 2019 г. ☆
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1919-2019)!

Октябрь 1919 года



101 год
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его гибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

8 октября Патриарх Тихон в послании к архипастырям Русской Православной Церкви призвал священнослужителей отказаться от политических выступлений. В июле этого же года на Тихона было совершено покушение, Патриарху нанесено ранение ножом, покушавшаяся – крестьянка Пелагея Гусева, 45 лет, была задержана милицией.

9 октября на заседании Петроградского Совета принято решение о создании в городе Музея Революции. Однако оперативная обстановка на юге России к началу выполнения нового плана разгрома Деникина была тяжёлой. На центральном участке Южного фронта советские войска отходили под ударами «добровольческой армии», в составе которой на Курско-Орловском направлении действовали отборные части. На Воронежском направлении оперировали крупные силы конницы Шкуро и Мамонтова. Белые вышли на фронт Кролевец, Дмитровск, Ливны, Воронеж. Особо тяжёлым было положение советских войск на Кромском и Орловском направлениях. На Юго-Восточном фронте, который был выделен еще в сентябре из Южного фронта, и на Правобережной Украине бои приняли затяжной характер и протекали с переменным успехом. Общее соотношение сил на Южном фронте к этому времени было создано в пользу советских войск. Южный фронт располагал около 77 тыс. штыков, 16300 сабель, 471 орудием, 2046 пулемётами; белые имели 40 тыс. штыков, 18 тыс. сабель, 259 орудий, 787 пулемётов. В соответствии с ут-

верждённым Центральным Комитетом планом разгрома Деникина была произведена перегруппировка частей и соединений Южного фронта. Была образована ударная группа во главе с Г. К. Орджоникидзе, в состав которой входили переброшенные с Западного фронта Отдельная стрелковая бригада, Кавалерийская бригада червоного казачества и Латышская стрелковая дивизия. Реввоенсовет Южного фронта дал свою основную директиву о переходе в контрнаступление. Ударная группа должна была нанести удар на участке железной дороги Орёл — Курск, между Малоархангельском и Фатежом. Ей содействовала 13-я армия активными действиями в юго-западном направлении. 14-я армия, обеспечивая ударную группу и поддерживая связь с её правым флангом, имела задачу нанести удар на Дмитриев и овладеть им. 8-я армия должна была перейти в решительное наступление на Воронежском направлении и выйти на линию реки Дон включительно. Конный корпус С.М. Будённого имел задачу разбить конницу противника в районе Воронежа, овладеть городом и содействовать выходу 8-й армии к Дону. В боевых операциях по разгрому Деникина продолжало совершенствоваться советское военное искусство. Решительно преодолев старую линейную тактику ведения боевых действий, советские полководцы стремились при выполнении поставленных оперативных задач наносить сосредоточенными силами фланговые удары главным силам противника, действующим на

важнейших направлениях, решительно применяя смелый манёвр войсковых частей и соединений. Особое внимание было уделено важнейшему манёврному роду войск — коннице, которая использовалась для ударов во фланг и тыл противника. Конница сосредоточивалась крупными соединениями на флангах наступающих армий, обеспечивая тем самым их стыки.

10 октября Верховный Совет Антанты решил установить экономическую блокаду Советской Республики, потребовав от Швеции, Норвегии, Дании, Голландии, Испании, Швейцарии, Мексики, Чили, Колумбии, Венесуэлы и других стран присоединения к блокаде. Антанта предлагала им воздерживаться от посылки кораблей в советские порты, запретить банкам совершать операции с большевистской Россией, отказывать своим гражданам в разрешении сношения с ней по почте, телеграфу и радиотелеграфу. Нота угрожающе добавляла, что французские и британские суда в Финском заливе будут принуждать менять курс те корабли, бумаги которых выписаны на порты большевистской России. Такая же нота была послана и Германии с предложением присоединиться к блокаде. Одновременно усилился нажим на правительства прибалтийских государств, от них требовали наступления против большевиков. Совет обороны страны Советов принял распоряжение о расстреле за попытки срыва железнодорожного движения. В. И. Ленин пишет статью «Привет итальянским, французским и немецким коммунистам».

11 октября войска советского Южного фронта перешли в контрнаступление против войск Деникина, началась Орловско-Кромская операция. Между тем обстановка на фронте резко изменилась. Сосредоточенными ударами противник нанёс поражение фланговым частям 13-й и 14-й армий.

12 октября последние воинские части союзников покинули город Мурманск.

13 октября армией А. И. Деникина взят Орел. Донбасские заводчики установили премию в 1 миллион золотых рублей для части, которая первой войдет в Москву.

16 октября войсками генерала Н. Н. Юденича занята Луга. В Петроград прибыл председатель Реввоенсовета Л. Д. Троцкий. В Москве прошёл митинг, на котором лидеры большевиков и меньшевиков (в том числе Ю. О. Мартов) призвали население Республики и членов своих партий «к единению, сплочению, забвению партийных ссор перед лицом опасности». Ночью Совет обороны на внеочередном заседании принял постановление «защищать Петроград до последней капли крови». Приказом Реввоенсовета Республики установлен

общий для Красной Армии зимний головной убор — шлем защитного цвета, остроконечной формы с мягким козырьком, вначале шлем неофициально назывался «богатырка», затем стал именоваться «будёновка» — от фамилии С. М. Будённого.



В. И. Ленин выступает с балкона Моссовета с приветствием бойцам — коммунистам, отправляющимся на борьбу с Деникиным. Москва, 16 октября 1919 г., Кинокадр

К 17 октября войска генерала Н. Н. Юденича взяли Красное Село, Гатчину, Павловск и Детское Село. Левый фланг армии Юденича вышел к самому Петрограду: фронт проходил у Пулковских высот. Опубликовано воззвание «К рабочим и красноармейцам Петрограда».

19 октября — обращение председателя СНК и Совета обороны Ленина «К товарищам красноармейцам» в связи с наступлением Деникина на Юге, Юденича на Севере, с призывом «Петроград не сдавать!». «В несколько дней решается судьба Петрограда, а это значит наполовину судьба Советской власти в России... Враг старается взять нас врасплох. У него слабые, даже ничтожные силы, он силен быстротой, наглостью офицеров, техникой снабжения и вооружения. Помощь Питеру близка, мы двинули ее. Мы гораздо сильнее врага. Бейтесь до последней капли крови, товарищи, держитесь за каждую пядь земли, будьте стойки до конца, победа недалека! победа будет за нами!». Рабочий класс Петрограда мобилизовал 23 возрастные категории (с 1879 по 1901 гг.) для защиты города. Все способные носить оружие коммунисты пошли на фронт. Возводились укрепления в окрестностях Петрограда; на улицах города строились баррикады. На помощь Петрограду пришли подкрепления из Москвы и с Карельского участка фронта. Пол-

ностью был учтён опыт борьбы с Юденичем, проведённой на Петроградском фронте весной и летом 1919 г. У Пулковских высот враг был остановлен. А 21 октября части Красной Армии перешли в контрнаступление. В результате упорной борьбы у предместий Петрограда армия Юденича была разгромлена. В ноябре остатки разбитой армии Юденича бежали за пределы Советской республики.

20 октября части Южного фронта отбили Орел. Это был первый успех Красной Армии, положивший начало перелому в боевых действиях против деникинцев. Появление танков Н. Н. Юденича под Царским Селом. Бои Красной Армии с частями Юденича в районе Лигова и Пулкова. Успех вызвал подъём в советских войсках. Наступил перелом на фронте. 21 октября противник сделал ещё одну попытку захватить Орёл. На участке ударной группы к 24 октября сложилась крайне трудная обстановка. Однако благодаря своевременно принятым мерам советские войска сумели вновь взять инициативу в свои руки. Советские войска нанесли в районе города Кромы сосредоточенный удар и опрокинули противника, который начал в панике отступать на юг. Советские войска перешли к преследованию противника.

21 октября в 6 часов утра началось контрнаступление Красной Армии под Петроградом. СНК принял декрет о борьбе со спекуляцией, хищениями и другими злоупотреблениями по должности. Благодаря самоотверженной работе Коммунистической партии тыл советских войск неуклонно укреплялся. Трудящиеся ещё теснее сплачивались вокруг Коммунистической партии. Об этом свидетельствовали итоги партийной недели, проведённой в самые тяжёлые дни ожесточённой борьбы против Деникина. В момент наибольших трудностей и опасностей для Советской республики в партию вступили десятки тысяч преданных революции рабочих, крестьян и красноармейцев.

В. И. Ленин в статье «Итоги партийной недели в Москве и наши задачи» писал: «В Москве во время

партийной недели записалось в партию 13600 человек... Этот успех доказал и наглядно показал столичному населению, а за ним и всей республике и всему миру, что именно в глубинах пролетариата, именно среди настоящих представителей трудящейся массы заключается самый надёжный источник силы и крепости Советской власти... Побеждает на войне тот, у кого больше резервов, больше источников силы, больше выдержки в народной толще. — У нас всего этого больше, чем у белых, больше, чем у «всемирно-могущественного» англо-французского империализма, этого колосса на глиняных ногах».

24 октября ночью конный корпус С. М. Буденного взял Воронеж и 15 ноября в бою под Касторной окончательно разгромил конную группу Шкуро — Мамонтова. Остатки этой группы в беспорядке отступили в юго-западном направлении. Фланговый удар советской конницы в тесном взаимодействии с ударом, который нанесли противнику советские войска под Кромами, поставил «добровольческую армию» Деникина под угрозу полного окружения и заставил её быстро отступать на юг. Успешное выполнение ответственной оперативной задачи корпусом красной конницы полностью подтвердило целесообразность создания крупных кавалерийских соединений и использования их на решающих направлениях.

26 октября части Красной Армии выбили войска генерала Н. Н. Юденича из Красного Села.

28 октября СНК принял постановление о борьбе со спекуляцией.

30 октября при Госиздате создана комиссия по изданию собрания сочинений В. И. Ленина. Комиссию возглавил В. В. Боровский. Наркоминдел обратился к трудящимся Франции, Англии и Эстонии с протестом против участия эстонских войск в нападении на Петроград.

31 октября В. И. Ленин председательствует на заседании Совета Обороны, на котором обсуждаются вопросы о мерах, принятых к улучшению положения дел в Подмосковном угольном бассейне и для развития каменноугольного производства на Урале. Ленин в середине октября 1919 года принял председателя Оренбургского губкома партии И. А. Акулова и комиссара труда А. З. Здобнова. И. А. Акулов в своих воспоминаниях об этой встрече отмечает, что Владимир Ильич высоко оценил героизм оренбургских рабочих и крестьян, проявленный при обороне города, просил передать им горячий привет. В. И. Ленин подробно интересовался экономикой губернии, в частности, продовольственным положением, а также политическим настроением оренбургского казачества. «Товарищ



Отряд деревенской бедноты на Петроградском фронте. Фотография. 1919 г.

Ленин,— заявил И. А. Акулов, вернувшись из Москвы,— дал нам наказ объявить местным организациям, что после забот о фронте первейшей задачей их должны быть отправка продовольствия в центр и добыча нефти в Тургайской области».

Оренбургье. Задачи, поставленные партией перед коммунистами губернии, были подробно рассмотрены на третьей партийной конференции. Она проходила 17—21 ноября. Присутствовало 84 делегата, которые представляли около 2,5 тысячи коммунистов. Конференция обсудила отчет о работе губкома, доклады о текущем моменте, о работе в деревне и среди казачества, о национальном вопросе, о работе среди женщин и другие.

В отчете губкома партии И. А. Акулов рассказал о работе, проведенной в марте — ноябре по мобилизации коммунистов, всех трудящихся губернии на разгром войск Колчака.

В докладах И. А. Акулова «О работе в деревне» и И. Ф. Киселева «О работе среди казачества» раскрывалось большое значение решения VIII съезда партии о союзе с середняком, излагались меры по усилению политического влияния на крестьян, особенно казаков. Конференция обязала партийные организации развернуть агитационно-массовую и культурно-просветительную работу среди крестьянства, разъясняя декреты Советской власти, продовольственную политику и преимущества коллективного ведения хозяйства. Сложность ее среди оренбургского крестьянства заключалась в том, что его значительная часть состояла из казаков, многие из которых воевали в дубовской армии и сдались в плен только в августе—сентябре. Советская власть простила рядовых казаков. Приказом М. В. Фрунзе они были распущены по домам. Задачей партийных ячеек и райкомов стало организовать политическое воспитание казачества в духе Советской власти.

В резолюции по организационному вопросу конференция одобрила создание райкомов партии. Конференция избрала губком партии в количестве 14 человек (И. Д. Акулов, А. А. Коростелев, К. А. Хакимов, П. Б. Журевский и другие). Третья губернская партийная конференция подвела первые итоги работы, проделанной в губернии на основе решений VIII съезда партии, определила задачи коммунистов по восстановлению народного хозяйства и политическому воспитанию трудящихся масс. Конференция объявила всю губернскую

партийную организацию мобилизованной на борьбу с хозяйственной разрухой. 8 октября губком партии и губисполком Оренбургья получили телеграмму В. И. Ленина: «Напрягите силы помочь Южфронту седлами, конями, солдатами. Телеграфируйте, что делаете и что сделаете». Вскоре на Южный фронт был отправлен сформированный в губернии добровольческий кавалерийский отряд. Позднее в дни кавалерийской недели для фронта было организовано еще два полка. Комсомольцы Бузулука послали на Южный фронт 150 добровольцев, из Бугуруслана туда же уехало 70 юношей. В полки вливались свежие силы, части усиливались рабочими и коммунистами. Рабочие в составе войск Южного фронта составляли около 15—17%, коммунисты — 13%. Был значительно обновлен состав командиров и политических работников частей и соединений, выдвинулись новые командные кадры, вышедшие из народа, преданные делу Коммунистической партии и Советской власти, способные организовать бойцов на подвиги в борьбе за Советскую власть. Под непосредственным руководством партийных органов в войсках была развернута массово-политическая работа, которая явилась одним из решающих условий подъема боевого духа, сплоченности красноармейцев и повышения боеспособности армий Южного фронта.

Историк Трухановский В. Г. в книге «Уинстон Черчилль. Политическая биография», изд-во «Мысль», М., 1977, с. 175, пишет: «Руководствуясь своими классовыми интересами, империалистическая Англия сразу же после Октябрьской революции берет курс на организацию войны против Советской России. Эта классовая война по замыслу английских руководителей должна была не только ликвидировать возникшую в России Советскую власть, но и ослабить Советскую страну. В английских правящих кругах не было человека, который более энергично, настойчиво и последовательно боролся бы против Советской России, чем Уинстон Черчилль. Будучи несведущ в теоретических вопросах социалистической революции и совершенно не понимая закономерностей происходивших в России революционных изменений, он в то же время интуитивно намного лучше других империалистических политиков понял, какая огромная опасность для капиталистического мира возникла в связи с победой в России социалистической революции. Отсюда и его усилия задушить возникший в России очаг социализма, оплот мировой социалистической революции».

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты «Ленинская искра».